
Interpellation av Per Rosencrantz (M) till finansborgarrådet Anders Österberg 
(S) om Socialdemokraternas handfallenhet inför gängvåldet 

Vår stad är plågad av en gängrelaterad brottslighet som hotar hederliga människor, företag, 
hem och familjer. Situationen har eskalerat till den punkt att trettonåringar rekryteras som 
barnsoldater för att begå allvarliga våldsbrott, sprängningar och skjutningar. För att vända 
utvecklingen genomför den M-ledda regeringen ett paradigmskifte i svensk politik där 
rättsstatens befogenheter stärks. 

Socialdemokraterna i allmänhet, och Socialdemokraterna i Stockholms stad i synnerhet, har i 
ord och handling varit en bromskloss i detta arbete. Ett axplock av alla de viktiga reformer för 
att bekämpa den eskalerande brottsligheten som Socialdemokraterna röstat nej till: 

 Anonyma vittnen 
 Visitationszoner 
 Utreda sänkt straffmyndighetsålder 
 Slopa mängdrabatten för brott 
 Slopa ungdomsrabatten 
 Kriminalisera deltagande i gäng 

Socialdemokraterna i Stockholm har avfärdat visitationszoner som ”kontraproduktiva”. Under 
deras tid vid makten på nationell nivå minskade antalet poliser i polisregion Stockholm med 
131 mellan 2015 och 2022. När de sedan tog över styret i Stockholms stad var en av de första 
åtgärderna att avskeda 120 av stadens 180 ordningsvakter. 

 

Socialdemokraterna i Stockholms stadshus hävdar ofta att det inte är mer repressiva åtgärder 
som behövs, utan ett stärkt brottsförebyggande arbete. Men även här visar 
Socialdemokraterna påtagliga brister, när till exempel socialtjänsten i brottsutsatta 
Skärholmen går med underskott och därmed inte får tillräckligt med resurser. 

Det är värt att påpeka att hela den svenska välfärdsstaten är en brottsförebyggande insats – 
dessutom en av de mest omfattande i världen. Vi erbjuder skola, sjukvård och socialt 
skyddsnät till alla. Stockholms stad satsar enorma resurser på våra socioekonomiskt svaga 
områden. Skolorna där får mer resurser per elev, och vi erbjuder en bredd av insatser, som 
idrottsaktiviteter och sommarjobb. Som exempel finns det över tio fritidsgårdar i Järva, 
jämfört med fem i Vasastan/Östermalm och en i Bromma. 

 

Moderaterna och regeringen gör allt de kan för att ytterligare stärka de förebyggande 
insatserna.I sommar träder den nya socialtjänstlagen i kraft, vilket ger socialtjänsten bättre 
verktyg att jobba förebyggande och sätta in insatser snabbare. Ett steg i rätt riktning. Men 
jämför vi Sverige med andra länder är det inte de förebyggande insatserna som sticker ut: vi 
gör redan mer än de flesta europeiska länder. Trots det har vi större problem med grovt och 
dödligt våld bland barn. Det som verkligen skiljer Sverige åt är istället straffskalor och 
rättsväsendets möjligheter att bekämpa brott. Svensk polis och rättsstat har länge haft 
betydligt sämre förutsättningar än exempelvis den danska. 



 

Med anledning av detta vill jag fråga finansborgarrådet: 

1. Varför har Socialdemokraterna konsekvent motarbetat regeringens reformer som 
syftar till att få bort gängkriminaliteten från Stockholm? 

2. Hur motiverar borgarrådet att Socialdemokraterna sedan valet 2022 avskedat 
majoriteten av stadens ordningsvakter? 

3. Vilka konkreta åtgärder avser Socialdemokraterna i Stockholms stad att vidta för att 
stärka trygghetsarbetet, till exempel genom att sätta upp fler kameror, anställa fler 
ordningsvakter eller andra verkningsfulla insatser? 

4. Med tanke på att Sveriges regering redan gör stora insatser för det 
brottsförebyggande arbetet, vilka konkreta åtgärder anser borgarrådet att staden bör 
genomföra för att faktiskt minska gängkriminaliteten och det dödliga våldet bland 
unga? 

Per Rosencrantz (M) 
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